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ATA DA 86ª REUNIÃO DO CONSELHO DE TRANSPARÊNCIA DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, 

REALIZADA EM 11 DE DEZEMBRO DE 2019. 

No dia 11 de dezembro de 2019, às 10h00, na sala de reunião do Arquivo Público do Estado de São Paulo, 

sito à Rua Voluntários da Pátria, 596 – 1º andar – sala 50, foi realizada a 86ª Reunião do Conselho de 

Transparência da Administração Pública. 

 

ABERTURA E COMUNICADOS 

A Conselheira Presidente iniciou a sessão cumprimentando os conselheiros presentes, anunciando a 

presença da Dra. VERA WOLFF BAVA, Ouvidora Geral do Estado, passando-lhe imediatamente a palavra. 

 

INTEGRAÇÃO DE AÇÕES: OUVIDORIA GERAL DO ESTADO E ARQUIVO PÚBLICO DO ESTADO DE 

SÃO PAULO 

VERA WOLFF BAVA   -  Ouvidora Geral do Estado 

Como órgãos integrantes da Secretaria de Governo do Estado de São Paulo, tanto a Ouvidoria Geral do 

Estado – OGE como a Unidade do Arquivo Público do estado de São Paulo – UAPESP têm compromissos com 

a instituição e execução das políticas públicas estaduais. Há portanto interação entre os órgãos com  

aprimoramento do Portal da transparência,  melhor atendimento às demandas dos SICs, inclusive ações 

mais relevantes como participação no projeto, ora em estudo, SECRETARIA DE GOVERNO e UNESCO. 

Assim sendo, deveres com a qualidade dos serviços públicos, bem como com a formação e capacitação dos 

servidores públicos levaram os órgãos a consolidar atuação conjunta mediante TERMO DE COOPERAÇÃO 

TÉCNICA que brevemente será assinado. Todavia em 07 de dezembro foi assinada e aguarda-se publicação 

Portaria OGE UAESP instituidora do Grupo CAPACITA para início de treinamentos e capacitações de 

servidores.   Desejou ao Conselho Felicidades no Natal com muitas realizações em 2020. 

 

POLÍTICA DE DADOS ABERTOS 

RELATÓRIO ESTATÍSTICO DO PORTAL DO GOVERNO ABERTO SP - DEZEMBRO DE 2019 

RELATORA:  HELENA PCHEVUZINSKE –  

Analista de Sistemas Sr. - Ouvidoria Geral do Estado 

A expositora destacou as principais estatísticas de dezembro de 2019: 

“Os conjuntos de dados Informações Criminais - Infocrim, Programa de Ensino Integral – PEI, Índice 

Paulista de Vulnerabilidade Social – IPVS, Quantidade de acessos à Secretaria Escolar Digital por Categoria 

de Perfil – SED e Índice Paulista de Responsabilidade Social – IPRS, disponíveis para download, encontram-

se entre os “10 conjuntos de dados mais acessados”. Primeira vez desde o início do “Governo Aberto SP” 

que 5 conjuntos de dados estão no ranking dos 10+  O número de downloads dos Guias relacionados à 

abertura de dados referente ao mês de dezembro de 2019 teve um acréscimo de 30,6% em relação ao 

mesmo período de 2018. Identificação das Secretarias e órgãos do Governo do Estado que  disponibilizaram 

seus conjuntos de dados no Catálogo do Governo Aberto ( 483 conjuntos de dados ) e quantos deles estão 

disponíveis para download ( 168 conjuntos de dados ). Das 20 secretarias que  compõe o Poder Executivo 
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Estadual, 12 delas dispõem de conjuntos de dados para downloads e o Tribunal de Contas do estado de São 

Paulo. “ 

Concluiu informando que o presente relatório, em formato de PDF e todos os seus dados já estão 

cadastrados no “Portal do Governo Aberto SP”, assim como relatórios anteriores, à disposição da sociedade, 

no endereço: 

http://www.governoaberto.sp.gov.br/relatorios-estatisticos/ 

 

A exposição recebeu elogios dos conselheiros face à objetividade e relevância dos dados para a cultura da 

transparência 

 

POLITICA ESTADUAL DE DADOS ABERTOS 

PROJETO DE LEI ESTADUAL SOBRE DADOS ABERTOS 

Em atenção a disposições dos senhores conselheiros, que eletronicamente vêm comentando a política de 

dados abertos, em especial aos procedimentos a serem observados no âmbito do Estado de São Paulo. 

Política esta fundamentada nos arts. 5º, XXXIII; 37, §3º, II  e  216, §2º da Constituição Federal, conforme 

vem sendo apreciada pela Assembleia Legislativa para elaboração de lei estadual. Conforme D.O.E. de 03 de 

setembro de 2019 (165) foi formada na Assembleia Legislativa, a Frente Parlamentar pelo Fortalecimento 

da Transparência Pública  (ATO Nº 215, de 2019) tendo como principal objetivo, ouvir a sociedade e  

elaborar de  projeto de lei que institui a Política Estadual de Dados Abertos.   

Presente à reunião o Dr. MARCOS FERREIRA, assessor do deputado Sergio Victor, coordenador da Frente 

Parlamentar. Tomando a palavra explicou aos presentes a importância desta ação conjunta de vinte e um 

deputados estaduais, de diversos partidos buscando conhecer as opiniões de cidadãos a respeito de temas 

como propostos pelo projeto de lei estadual. Também em nome da Frente Parlamentar há interesse em 

conhecer as propostas do Conselho de Transparência. Após comentários dos senhores conselheiros, e 

animada discussão, como se observa na gravação via youtube, ouve por bem o colegiado constituir um 

grupo de trabalho para aprofundar análises do projeto em discussão na Assembleia Legislativa , e no prazo  

proposto para recebimento de considerações da sociedade, também o Conselho de Transparência  

apresentará observações. O Grupo de Trabalho será coordenado pelo conselheiro FLORENCIO DOS 

SANTOS PENTEADO SOBRINHO. Combinou-se que durante o mês de janeiro de 2020 ocorrerão troca de 

ideias e exame do projeto de lei ora  em discussão. 

 

BOAS PRÁTICAS PARA DADOS NA WEB RECOMENDADAS PELO W3C  

(Word Wide Web Consortium Escritório Brasil) 

Relatoria Conselheiro VAGNER DINIZ e Dra CAROLINE BURLE 

 

Após introdução do conselheiro VAGNER DINIZ, a representante da W3C, CAROLINE BURLE explicitou 

aos presentes a importância dos dados abertos, especialmente os governamentais para a transparência 

ativa, posto ser o governo responsável por considerável quantidade de dados de interesse público: “Há 

muitas áreas de atuação  para as quais são importantes dados abertos, e também vários grupos de 

http://www.governoaberto.sp.gov.br/relatorios-estatisticos/
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indivíduos e organizações que podem se beneficiar dessa disponibilidade, inclusive o próprio governo. Ao 

mesmo tempo, é impossível saber exatamente como e onde os dados abertos serão mais valorizados, pois, 

ao permitir que haja inovação em diversas áreas, novos jeitos de utilizá-los surgirão de locais e situações 

não muito previsíveis.” Sendo já possível notar considerável número de áreas e atividades  em que dados 

abertos têm gerado valores; Transparência e controle democrático; Participação popular; empoderamento 

dos cidadãos; Melhores ou novos produtos e serviços privados; Inovação; Melhora na eficiência de serviços 

governamentais; Melhora na efetividade de serviços governamentais; Medição do impacto das políticas; 

Conhecimento novo a partir da combinação de fontes de dados e padrões.  Como demonstram os quadros 

apresentados e disponibilizados, via youtube, foram expostos aos presentes e analisadas trinta e cinco boas 

práticas e quatorze temáticas. Registre-se também o MANUAL DOS DADOS ABERTOS: GOVERNO, 

elaborado pela W3C, distribuído na sessão.  

 

PLANEJAMENTO PARA 2020 

O conselho aprovou como principais providências para o próximo ano: Avaliação dos pedidos de informação 

com base na LAI, via Sics; capacitação de servidores; notícias do encaminhamento das proposta com temas 

para dissertações do curso de mestrado da FGV. 

 

PROXIMA REUNIÃO 

Concluído o exame e discussão dos temas conforme pauta de trabalho, foi franqueada a palavra aos 

presentes com encerramento da sessão. A próxima reunião, primeira do novo ano, será dia 29 de janeiro de 

2020. 


